深圳志愿公益与城市文明典范建设*

温婉华 韩树林

(深圳职业技术学院,广东 深圳 518055)

[摘 要] "城市文明典范"是深圳建设中国特色社会主义先行示范区五大战略定位之一。志愿公益是城市文明建设的重要组成部分,是城市全面发展和社区治理的重要抓手,志愿公益的发展水平映射着城市的文明程度。从社会学的角度分析志愿公益和城市社会文明与精神文明的内在逻辑,研究表明,志愿公益推动城市发展理念、治理方式和诚信体系创新升级,推动城市文化自信的彰显表达和城市文明"全球化"语境的构建,进而形成基于社会主义核心价值观的城市社会认同和"共建共治共享"的城市治理格局,提升市民信誉和道德水平,促进社会公平正义和共同富裕,满足市民对美好生活的向往。对比国内外先进城市志愿公益经验,可以获得如下启示:第一,志愿公益的数量和质量与城市文明水平呈正相关;第二,政府在志愿公益事业中的作用不可或缺;第三,志愿服务理念与城市文化紧密结合。新时代深圳志愿公益创新发展,可借鉴国内外先进城市的有效做法,拓宽志愿公益覆盖面,提高市民对城市文明建设的参与度;构建志愿公益法治体系,展现人民至上的城市治理理念;加强志愿公益专业化和国际化建设,提升城市内涵和国际视野;强化志愿服务信息化数字化管理,提高城市精细化服务水平;完善志愿公益激励与监督机制,促进城市精神富裕。

[关键词] 志愿公益 城市文明 公平正义 共同富裕 城市文明典范

[中图分类号] G112 [文

[文献标识码] A

[文章编号] 2096-983X (2022) 06-0092-11

一、引言

城市是人类文明的产物,是人类文明的标志,更是人类文明的"放大器"和"加速器",城市文明的发展折射着人类文明演进的轨迹。中国是最早产生城市的国家之一,我国古代"城"和"市"是两个概念。"城"是指有防御性围墙

的地方,《管子·度地》曰:"内为之城,城外为之郭。""市"是商品交换之所。《周易·系辞》曰:"日中为市,致天下之民,聚天下之货,交易而退,各得其所。"可见,军事防御和商品交换是古代城市的基本功能。[1][P21-56]随着人类文明发展,城市逐步完成政治、文化、科技、交通、信息等功能的延展,成为现代文明策源地,如

收稿日期: 2022-03-21

^{*}基金项目:深圳市哲学社会科学规划2022年度青年课题"城市文明典范建设视域下深圳文化创意产业国际比较研究"(SZ2022C021);深圳市教育科学2020年度规划课题"人本主义教育视角下创新创业教育'深圳模式'的构建研究——以深圳高职教育为例"(ybfz20053)

作者简介:温婉华,讲师,主要从事思想政治教育、城市文化、创新创业研究;韩树林(通讯作者),深圳职业技术学院图书馆馆长、高级政工师,主要从事思想政治教育、大学文化、图书馆学研究。

七朝古都开封市孕育了华夏千年文明。英国当代著名城市史专家彼得·霍尔结合城市的活力、创新能力与文化创造力,回答了城市对人类文明发展的重要贡献。他将西方城市文明史划分为技术一生产创新、文化一智能创新和文化一技术创新三个时代,并指出,随着文化产业的兴起,全球城市的发展,城市文明将在信息化时代继续,交通技术和可持续的城市主义,更加不公平的城市世界,变化中的经济、家庭和市民社会,将成为未来城市的三大主题。[2][P5-7]城市和城镇体系变化,正形成新的世界体系,产生新的城市形态,如,"世界城市"[3]"全球城市"[4]"知识城市"[5]"创意城市"[6]"生态城市"[7]等。

鲍宗豪在《当代中国文明论》一书中,将城 市文明的变迁归纳为商业范式、工业范式、生 态范式和文明范式四个阶段。[1]商业范式是指 18世纪末期以前,城市之间由商路连接,贸易是 当时社会变革与发展的最大外部推动因素,贸 易为港口城市和商业中心带来了移民和商人,人 种的混合进一步促进了文化和知识的交流,促 进了城市发展和城市文明的形成,春秋战国时 期如陶(今山东定陶)、11世纪到15世纪的意大 利威尼斯是其中的典型。工业范式是指18世纪 末到19世纪西方国家的工业化,重塑整个社会, 既带来了城市文明,也出现了污染、拥挤、生态 恶化等生态环境问题,如伦敦和台湾高雄。生 杰范式是指生态危机唤起人类觉醒,基于人类 与自然的关系,建立人与人、人与经济活动、人 与环境和谐共存的城市文明, 如美国伯克利, 中 国和新加坡在天津建设的"中新天津生态城"。 文明范式是20世纪末至21世纪,各国以新的思 维方式认识"生态城市"而诞生的新的城市范 式, 我国正在广泛创建的"文明城市"就属于这 种新范式。对比中西方城市文明历史轨迹,尽管 不同城市在不同时期所达到的文明水平不同, 但城市文明均发端于商业文明, 正如德国著名 社会学家韦伯所说,市场的存在是城市最重要 的因素。^{[8](P3)}农业、手工业、交通运输业和科学 技术的发展,促进了商业繁荣和城市发展,伴随商业文明而创造出灿烂绚丽的精神文明,精神文明又使城市脱俗于一般的商业文明和工业文明,城市文明与人的文明合二为一,最终使城市文明回归人本身。

深圳是世界城市发展史上的奇迹, 用40年 时间走过了国外大都市上百年走完的历程,[9]实 现了由经济开发向现代文明的历史跨越。2019 年中共中央、国务院发布《关于支持深圳建设 中国特色社会主义先行示范区的意见》,"城市 文明典范"被确定为深圳先行示范区五大战略 定位之一。深圳市第七次党代会再次强调"城 市文明典范"是深圳未来五年奋斗目标之一。 深圳要塑造城市文明典范,不仅要有高度发 达的经济科技,而且要有繁荣兴盛的社会主义 文化,[10](P6)不但要有高度的物质富足,而且要 有高度的精神富有,努力建设成为与现代化国 际化创新型城市相匹配的文明城市。城市文明 典范建设内涵丰富, 志愿公益是其中重要的部 分, 志愿公益的发展水平映射着城市的文明程 度。鲍宗豪认为,城市市民参与志愿服务的积 极性和自觉性,往往反映了市民的文明素质,展 示了城市文明风尚。[11](P155-184)《全国文明城市测 评体系》关于"社会道德风尚"测评指标中,也 明确将"志愿服务领导体制""志愿者队伍建 设""志愿服务活动"纳入测评范围。因此,认 知城市文明典范基本内涵, 探析志愿公益与城 市文明典范的内在关系和逻辑机理,有助于进 一步分析深圳志愿公益的现状和问题,提出深 圳志愿公益发展对城市文明典范建设的具体 建议。

二、志愿公益与城市文明典范 建设的理论基础

志愿公益具有很长的历史渊源,现代志愿服务兴起于慈善业,1869年牧师索里在伦敦成立的"组织慈善救济及抑制行乞协会",被认为是现代志愿服务的起点。[12]纵观国内外先进城

市的历程,可以发现,经济越发达的城市,公民 参与志愿服务的热情越高,而这些志愿服务又 为城市创造了可观的经济价值、精神价值、文化 价值和社会价值。

(一)城市文明典范的内涵解析

"城市文明"和"文明城市"是两个指向不同的概念。"城市文明"指的是城市所达到的文明水平,所体现的是城市文明程度,^[11]它展示了"城市文明"演进的自然逻辑,反映了不同历史时期城市中人与人、人与自然、人与社会的关系,从根本上标示着人类社会发展所达到的一种和谐、文明状态。"文明城市"是以"文明"为根本标志的城市,是当今我国经济、政治、文化、社会和生态发展整体文明水平较高的城市,也是我国应对可持续城市化,探索城市美好生活而追求的城市新模式。2005年中央文明办颁布《全国文明城市测评体系》,截至2021年全国共有284个城市(区)获全国文明城市(区)荣誉称号,^[13]深圳是首届九个全国文明城市之一。

"城市文明典范"是人类文明新形态的集 中体现,是物质文明、政治文明、精神文明、社 会文明、生态文明"五个文明"全方位的综合提 升,是城市发展的最高要求。"城市文明典范" 即在文明城市阶段,要做到城市文明更高端, 成为文明城市的更好形态。深圳领全国风气之 先,连续六次蝉联全国文明城市,被誉为"设 计之都""全球全民阅读典范城市""国家森林 城市""杰出的发展中的知识城市"等。深圳、 作为中国第一个也是第一批经济特区,其令人 惊叹的建筑群、文明的市民、整洁的街道、敢 为天下先的企业家精神,为塑造城市文明典范 奠定了基础。深圳新阶段的目标是,不但要成为 "文明城市"全球标杆,而且要让"文明"成为 全体市民追求的目标, 让深圳成为"文明典范" 城市。

(二)志愿公益的相关理论

慈善、志愿服务、公益,相互关联又各有 区别。"慈善"是东西方文化共有的、比较古老 的词汇。西方"慈善"可判断为"传递爱的行 动",我国"老吾老以及人之老,幼吾幼以及人 之幼""仁者爱人""兼相爱"等蕴含了慈善的 概念。西塞罗首次在公益史上区分了志愿和慈 善的区别: "表示善意的方式有两种, 一种是服 务,一种是送钱。"[14](P190)狭义的慈善主张单方 的物质奉献和给予,广义的慈善可以由慈善组 织自己提供服务或者招募志愿者提供,也可以 委托有服务专长的其他组织提供,[15](P4-20,80)兹 善概念的扩大促进慈善与志愿服务的交叉和包 容。根据《中华人民共和国慈善法》,我国采用 的是广义的慈善概念,旨在鼓励更多热心人士 加入公益事业,弘扬社会正能量。志愿服务则是 志愿者、志愿服务组织和其他组织自愿、无偿 向社会或他人提供的公益服务,[15]它具有社会 劳动的属性,是一种自愿无偿的人类劳动,能创 造新的社会产品和社会价值。无论是慈善还是 志愿服务, 最终的目标都是促进社会公益。公 益是对生活共同体的利益的关注、向往和追求, 是超越对个体自身利益关怀、超越一己私利的 基础上的追求。[15]公益的受益方不是特定的个 人, 而是所有社会成员, 甚至其他生活、环境, 公益性是判断是否为慈善行为或志愿服务行为 的一个重要标志。

志愿公益,是指以志愿服务为载体,通过 志愿者、志愿服务组织或其他组织自愿、无偿 向社会或他人提供劳动服务,或慈善家、慈善 组织出资委托第三方提供专业援助,倡导社会 风尚, 促进社会公平来实现的社会公益。志愿 公益涉及经济学、政治学、心理学、管理学、伦 理学和社会学等诸多学科领域,学者们从角色 认同理论、社会治理理论、社会交换理论、公民 参与理论、福利经济学理论、需求层次理论、志 愿失灵理论等方面对志愿服务进行了研究。例 如,任慧颖从协同治理理论切入,探索应急志 愿服务多主体——全过程的有效联动策略,认 为政府不仅要引导社会,还要与社会志愿者、 公民及国际组织等多元主体之间建立合作与互 动。[16]王焕等基于社会交换理论, 研究时间银 行对可持续志愿参与的作用机制。[17]陈东利从 福利经济学理论的视角,分析了志愿服务的经济价值。^[18]本文主要从社会学的角度研究志愿 公益和城市社会文明、精神文明的内在关系。

(三)志愿公益与城市文明典范建设的 内在逻辑

深圳关于城市文明典范的定位,明确提出要"成为新时代举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的引领者"。志愿公益是多元价值和道德实践的重要载体,是现代公民参与社会治理的重要平台,是推动共同富裕的分配力量,是社会建立信任合作风气的有效手段,它与深圳建设城市文明典范是高度一致的。

1.志愿公益与城市发展理念

城市发展理念关乎社会价值观、生活方式 和发展方式的深度变革。美国都市学家科特金 认为,一个没有道义约束或没有市民属性概念 的城市,即使富庶也不可能保持长久。[19](P4)我 国当代社会学家周晓虹认为,人的价值观、行 为规范和信仰在决定社会类型中发挥重要作 用。[20]面对城市社会的复杂性,志愿公益有助 于建构以社会主义核心价值观为基础的城市社 会认同。社会主义核心价值观, 凝结着中国共 产党带领人民治国理政的价值理念和精神追 求,决定着城市文明典范建设的价值导向。广 大志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者应 积极响应党和人民号召, 弘扬和践行社会主义 核心价值观,是人民有信仰、国家有力量、民族 有希望的生动体现。[21]志愿公益,通过"赠人 玫瑰、手有余香"的向上向善行动, 主动承担社 会责任,是培育和践行社会主义核心价值观的 重要载体。其次,在生活方式重构中,面对人和 人、人和自然的隔膜, 志愿公益有利于建立城 市"真正共同体"。共同体思想是由马克思提出 的, 在共同体中, 人的独立性与关联性都呈现出 个人意愿的自由性, 使得集体利益优于个人利益 时,个人利益也能得到保障,表现为城市中个人 和集体的良性互动和共同发展。志愿公益探索 个人和集体共生关系,提倡我为人人、人人为 我, 社会集体能关怀个人发展, 个人又能自觉维 护集体荣誉,进而促进城市生活方式的文明转型。同时,志愿服务事业同"两个一百年"奋斗目标、同建设社会主义现代化国家同行。^[22]正如亚里士多德所言,"人们为了活着,聚集于城市;为了活得更好,居留于城市"。志愿公益作为城市的黏合剂和更高层次的社会实践,凝聚着广大市民向往美好生活而奋斗的力量集合体,推动着美好生活的现实构建。

2.志愿公益与城市治理方式

城市治理是国家治理的重要方面,表现为 多元化管理主体(包括政府、企业、社会组织和 市民)间建立平等交流、互信合作的协同机制。 英国学者格里·斯托克认为,在公共事务管理 中,治理意味着不限于政府的权力、发号施令或 运用权威,还存在其他的管理方法和技术,政 府有责任使用这些方法更好地对公共事务进行 引导。[23]志愿公益作为城市治理的重要力量, 在多个方面能够促进城市文明的健康发展。首 先,志愿公益搭建了市民参与社区治理的公共 平台, 社会组织与志愿服务参与的质量在一定 程度上决定着社区治理的质量。[24]志愿者在服 务社区网格化管理过程中,激发社区居民参与 社区治理的动力,通过社区成员的志愿服务行 为, 盘活社区及周边资源, 邻里互助, 传播文 明,让"陌邻"变成"睦邻",潜移默化提高公民 的整体素质,促进社区文明的高度自觉、资源整 合和共融发展。其次,志愿公益是第三次分配 的主要力量,能优化社会公共服务的供给,促进 社会公平正义,推动共同富裕目标实现。[22]共同 富裕包含物质富裕和精神富裕两方面,是社会 主义的本质要求和奋斗目标, 也是中国式现代 化的重要特征, 遵循着初次分配、再分配、三次 分配循序渐进、动态向前的过程。其中, 第三次 分配是在自愿基础上,基于道德力量的分配。 志愿公益, 因其普遍性能使服务对象扩展到政 府服务不能覆盖的领域, 因其无偿性能使志愿 对象得到其经济能力担负不起的项目帮助,因 其属于公共物品能使服务对象得到市场不生产 的产品或服务, 在扶贫济困、帮残助老、扶幼助

弱等方面发挥着不可替代的作用。[15]最后,志愿服务组织有助于第三部门与政府开展合作,建立"共建共治共享"的城市治理格局。张翼认为,"在全面建设小康社会的征途中,要将管理模式从'单位办社会'升级为'社区办社会',才能利用社区内外部力量建构多元主体共治模式"。[24]以纽约为例,纽约市每个社区都设有社区委员会,由不领工资的志愿者代表担任委员,社区领导工作由志愿者来做,社区大量具体工作也由社区志愿者来完成,带薪聘请的社区主任和几名工作人员则负责完成委员会交代的事情,形成"以社区志愿者为主体决定社区事务"的社区组织形式,志愿服务组织成为纽约社会的第三大基础和支柱。

3.志愿公益与城市诚信体系

诚信是社会主义核心价值观的组成部分, 城市诚信体系不仅关乎市民个体的品行道德, 还关乎整个城市社会体系的运行和发展。近年 来,信仰失落、信任不足、价值空虚、道德滑坡、 人性扭曲等城市社会问题凸显,城市人追求感 官快乐、缺乏爱心、对国家不付出等现象屡受 诟病,城市文明亟需志愿者精神的振兴。李友 梅提出:"民众参与和社会信任是相互强化的, 积极参与社会生活的人,不仅更信任别人,也更 值得信任。"[25]市民经常性地参与志愿服务,将 志愿服务化作弘扬民族精神、提高市民道德素 质的生动课堂,能在具体的助人实践中感受善 的力量, 在公益活动中夯实道德基础, 收获成 长和进步,找到生活的意义,提升人生境界。其 次, 志愿公益体现了社会资本的价值和意义。 社会资本理论认为,信任、规范、网络等社会 资本,能通过协调社会关系和推动社会行动来 提高社会效率。志愿服务通过人际间广泛的互 动,增进社会信任合作氛围,实现社会和谐发 展。伴随志愿公益制度化和信息化建设,市民志 愿服务的时长和服务形态能被更公正、全面、 准确地记录,并作为道德先进评价体系、公民 信用体系、青少年德育体系和城市文明指标体 系的重要参考, 最终使志愿服务组织成为制度 健全、服务标准、评价科学的枢纽型和支持型 社会机构。因此,志愿公益是当今社会最广泛 的道德实践,具有育人功能,基于志愿公益的 道德实践建立市民诚信评价体系,提升市民诚 信信誉和道德水平,也是今后志愿公益一个重 要的应用场景。

4.志愿公益与城市文化自信

美国社会哲学家刘易斯·芒福德认为:"城 市是文化的容器"。[26](P17)文化自信即对文化产生 信心、认同感和自豪感,是新时代城市文化发展 的理论指南,也是开启全面建设新时代社会主 义现代化文化强市新征程的行动纲领。我国慈 善法明确将促进教育、科学、文化、卫生、体育 等事业发展,纳入志愿公益的活动类型。其中, 文化领域志愿服务, 是指在公共文化设施场馆 内开展秩序引导、文化普及、信息咨询等志愿服 务, 如毛泽东纪念堂志愿服务、复旦大学《共产 党宣言》展示馆志愿服务、深圳博物馆志愿服 务等。志愿公益彰显文化自信,文化领域丰富多 彩的志愿服务活动, 既引导社会对中华优秀传 统文化、革命文化、中国特色社会主义文化、本 土区域特色文化再认知,也对文化产业的繁荣 和跨领域合作起到积极促进作用。另一方面, 志 愿公益本身就是优秀文化,"仁者爱人""兼爱 非攻"思想、"雷锋精神""丛飞精神"等历久弥 新,疫情防控、脱贫攻坚、乡村振兴等志愿服务 故事, 亦是富含力量的志愿文化。志愿公益, 涵 育主流文化,"红马甲""志愿蓝""微笑圈"等 志愿文化符号甚至成为时尚元素, 深入人心, 成 为新时代兴文化的重要抓手。

5.志愿公益与城市文明"全球化"语境

按费孝通"各美其美、美人之美、美美与 共、天下大同"的设想,面对全球化和不同文明 如何相得益彰、共同繁荣的大变革,志愿公益 能为建设一个"和而不同"的美好社会贡献力 量。2022年北京冬奥会上,1.9万名赛会志愿者 助力赛事服务、新闻运行、语言服务、体育精神 等40多个业务领域,向全世界展现了中国志愿 者的良好风貌和北京城市文明高水平。2022年 深圳疫情防控中,累计68.5万人次志愿者投身 抗疫志愿服务,新增注册志愿者超过11.2万人, 志愿服务时长逾302万小时,[27]深圳作为"志愿 者之城"温暖全球,向全世界诠释了深圳"来了 就是深圳人,来了就做志愿者"的城市文明新风 尚。在汶川地震、新冠肺炎疫情等突发事件救 援中,在奥运会、世博会、大运会等大型活动领 域中, 志愿者提供了"一些不同的东西, 它可能 是国家体系永远无法提供的"。[15]即,面对具有 高度不确定、高度复杂性的服务领域,志愿者 注重与服务对象进行深入具体的感性和理性互 动,根据服务对象的差异化、动态化需求灵活 调整服务供给,促进供需端及时交互、精准交 互, 志愿服务是我国城市服务领域必不可少的 人力资源补充方式。其次,中国志愿服务全球 化发展是必然趋势,身处国内的国际志愿服务 和走出国门的国际志愿服务,将成为中外文化交 流的重要途径。

三、国内外城市的志愿公益经验

学术界一般将国际化城市分为三个层次: 全球性国际化城市(世界城市)、区域性国际化城市(国际化大都市)、地区性国际化城市,其中,国外先进城市以纽约、伦敦和东京为代表,国内先进城市以北京、上海为典型。围绕城市文明典范的战略定位,深圳志愿公益要对标全球最优最好,借鉴先进城市的先进经验,把握国际视野和本土特色的协调统一,服务现代化国际化创新型城市建设。

(一)志愿公益的数量和质量与城市文明 水平呈正相关

美国是一个志愿者国度,志愿服务时间累计位居全世界首位。[11]纽约是公认的世界城市,也是国际志愿服务的典范,其志愿服务已渗透到城市社区的各个层次,影响着每位市民的生活。谢芳指出,纽约之所以成为世界名城,不是因为摩天大楼或财富,而是因为纽约社区居民创造的绵延不断的人文精神,而志愿服务精神

是其中最美丽的部分。[28]具有"欧洲志愿之都" 称号的伦敦,是世界上志愿服务萌芽最早、发展 最成熟、成效最显著的城市之一, 志愿服务已 成为伦敦公民的自觉行动和生活的组成部分。 在东京,从20岁到70岁各个年龄层次和不同职 业的人士都积极参与志愿服务,公民参与志愿 服务的比例在30%以上。[29-30]上海依托新时代 文明实践中心建设,实现志愿服务区级、乡镇 (街道)级和村(居)级的三级阵地全覆盖。[31] 目前上海每个社区志愿服务中心平均拥有28项 常态化项目,每个区级志愿服务中心平均拥有 的常态化项目达到179项。[11]在志愿公益质量方 面,纽约探索提供差异化志愿服务机会,鼓励 律师和财务顾问等专业人士提供法律援助、财 务咨询、急救技术、美化公共花园等专业化志 愿服务,这些差异化服务确保了志愿服务的专 业性和针对性。[32]东京则注重志愿服务的积累 传承和深度专业化发展,东京志愿服务组织具 有答疑、活动援助、活动开发、研究等职能,他 们认为, 志愿服务不仅仅是奉献, 还有志愿者自 我成长的实现, 而志愿者乐在其中的服务才是 可持续的志愿服务。[30]

(二)政府在志愿公益事业中的作用不可 或缺

纽约政府大力推广志愿服务事业,从美国总统到纽约市长都积极倡导志愿者计划,并亲自加入志愿者队伍,政府通过"出资购买志愿组织的服务、委托志愿组织承担部分社会服务工作、公私合营形式设立基金三种方式"与志愿服务组织开展合作。志愿服务组织与政府、企业共同构成美国公民社会的基础。伦敦则建立政府购买制度,实施公共服务公私合作伙伴式供给,伦敦各地方政府从外部购买志愿服务的费用占到所有开支的近40%,强有力的政府购买行为,激发伦敦志愿服务力量与公民参与。[33][P81]"Team London"是伦敦市政府组建的最大的志愿服务组织,其创办的"伦敦青年大使"专项项目,为超过400所学校的70000名青年提供志愿服务参与平台,每年为来伦敦的游

客提供了超过15000小时的服务。^[12]东京志愿公益以NPO (Non-Profit Organization)等非盈利社会团体为主要实施主体,政府通过对NPO法人资格审核和认证,给予其税收优惠等政策支持,此外,具有浓厚行政色彩的日本全国社会福利联席会,在推进日本志愿服务工作中发挥了重要作用。^[34]东京建立志愿团体与政府的伙伴关系,强调居民才是社区的真正主体,居民要像政府一样承担起社区建设的责任。

(三)志愿服务理念与城市文化紧密结合

国内外先进城市注重将志愿服务理念与城 市文化紧密结合,借助奥运会、马拉松赛事优 化城市公共服务提升城市国际形象。以东京为 例,1964年东京奥运会的举办,开启了东京建设 史上最为辉煌和迅猛的时期。2020年, 东京以 奥运会举办为契机,建设了70支精通外语的医 疗救助队,面向初高中生招募并培训1200名外 国游客亲善大使,培训近5万名精通外语的志愿 者等。[35]东京将城市文化和城市特色融合到大 赛志愿服务的标语和服务项目中,吸引更多外 国游客来东京旅游,实现体育、志愿服务、旅游 经济等方面的共赢。类似的, 北京作为"双奥之 城",2008年北京夏季奥运会和2022年北京冬 奥会的成功举办,有力推动了北京志愿服务的 蓬勃发展。以转化奥运志愿服务成果为基础, 北京志愿服务体系逐渐实现由政府主导向公众 自愿参与转型、由战时体系向日常体系转变。[32]

(四)志愿公益对深圳城市文明典范建设 的重要启示

深圳是全国志愿服务事业的发源地之一,创下了多个全国第一,如,组建内地第一支志愿者队伍,设立内地第一个法人志愿者组织——深圳市义工联,成立全国第一个志愿服务基金会,在全国第一个系统化提出建设"志愿者之城"等。截至2022年3月初,深圳拥有注册志愿者约280万人,志愿服务组织达1.5万个,年均参与服务的志愿者达960万人次。[27]然而,与国内

外先进城市的既有成绩相比,与深圳市民对美好生活的向往相比,深圳志愿公益发展还有一定差距。国内外先进城市的经验做法,可以对深圳城市文明典范建设产生如下启示:一是深圳志愿公益是推进城市文明典范建设的重要途径和有力抓手。实现新时代文明实践中心在全国县级行政区域全部覆盖,主体力量是志愿公益发展的质量,衡量着一座城市文明建设的成效。三是志愿公益推动深圳国际化,深圳志愿公益传播深圳文化,打造"深圳名片",凸显深圳作为国际大都市的形象,为推动全球各城市交流互鉴发挥了独特的作用。四是深圳志愿公益还有很大的发展空间,未来需要给志愿公益搭建更多更好的平台。

四、深圳志愿公益发展对城市 文明典范建设的具体建议

在城市文明典范建设方面,深圳应进一步 发挥志愿公益对深圳城市发展的重要作用,加强对志愿公益的统筹规划、协调指导、法制监督和经验推广,特别是借鉴国内外志愿服务发展的经验,兼收并蓄、扬长补短,全面拓展新时代深圳志愿公益的广度和深度,把公民文明素质和社会文明程度推到一个新高度。

(一)拓宽志愿公益覆盖面,提升市民对城市文明建设的参与度

北京志愿服务参与率为20.6%,上海为21%,发达国家一流城市在30%以上,而深圳市民志愿服务参与率约15.9%^①。以纽约、伦敦和东京经验为鉴,建立政府与志愿团体的伙伴关系,有助于拓宽深圳志愿公益的覆盖面。例如,建立政府购买制度,政府出资购买志愿组织的服务或委托志愿组织承担部分社会公共服务工作,与志愿团队建立公共服务公私合作的伙伴式供给关系。再如,加大志愿服务组织在社区

①志愿服务参与率=注册志愿者人数/常住人口数量,《深圳市第七次全国人口普查公报》显示全市常住人口约为1756万人,"青春深圳"2022年3月数据显示深圳有注册志愿者约280万人。

协同治理中的作用,深圳高速的经济增长已经 创造出一个能够组织和团结起来的都市中层群 体,这一群体对建立非营利的志愿组织发挥关 键的领导作用,可以依托他们领导并组建社区 志愿组织,一方面保证与政府的必要联结,获得 必要的政策支持,另一方面对社区居民负责,推 动社区居民主动参与、自主解决社区事务。

政府应集思广益,构建群众参与的表达机制。一方面,有关部门应广泛听取群众意见、认真提炼群众对深圳"志愿者之城"建设的思路举措,尽快出台具有深圳特色和先行示范意义的志愿服务条例,让深圳志愿公益在城市文明典范建设中有所作为、大有作为。根据调查,包含政策保障、基础保障、志愿服务培训和激励机制是受访者认为未来深圳志愿公益需要重点加强的模块。[37](P32-33,65-68)另一方面,提高深圳市民的主体意识,市民要和政府一起承担城市建设的责任,引导不同年龄层次和不同职业的市民积极作为、主动作为,为深圳城市文明典范建设做力所能及的事。

(二)构建志愿公益法治体系,展现人民 至上的城市治理理念

2005年深圳出台地方志愿服务条例《深圳 市义工服务条例》,2017年国务院颁布全国性 志愿服务法规《志愿服务条例》, 无论是地方条 例还是全国法规,尚缺乏对志愿者安全保障的 明晰表述。构建公平正义的社会秩序立法成为 必要。党的十九届六中全会多次提到"公平正 义",不可否认,欺凌弱者谄媚强者,是社会的 "潜规则", "不敢扶" "不愿扶" "热围观不援 手"等现象屡屡发生。深圳须领全国之先,要直 面社会痛点,大胆通过立法优化解决途径,对于 关系市民生命安全的见义勇为、志愿助人行为 立法,对于"不扶"要建立惩罚机制;对于"扶了 反被讹诈"要主动提供法律援助,给社会构筑必 须扶、大胆扶的底气和正气。还可以借鉴德国经 验,将志愿服务纳入卫生改革、劳动力市场、法 律咨询、信息自由等领域的立法措施中, 让发展 成果向困难群体倾斜, 惠及更多市民。

(三)加强志愿公益专业化和国际化建设, 提升城市内涵和国际视野

在志愿服务专业化建设方面,深圳在医疗 护理、心理疏导、法律援助、应急救援等与民生 息息相关且专业化的志愿服务领域开发不足。 且由于志愿服务的公益性,不能提供有吸引力 的工资待遇,也很难吸引专业人员的参与。因 此,深圳下一步应加大志愿服务培训力度,引入 专业的志愿服务团队,以提升志愿公益的专业 化水平。可以借鉴东京做法,深度开发志愿服务 组织的职能,依托专业化培训促进志愿者自我 成长,增强志愿者的获得感,并以专业化的培训 激发志愿服务的持续性和传承性,吸引更多人 加入志愿服务组织。另外,针对深圳移民城市 存在的发展不平衡、贫富差距、务工人员数量 庞大的问题,发挥第三次分配的作用,鼓励富 裕群体以基金会的形式成立"农民工心理咨询 基金会""弱势群体法律援助中心"等专业志愿 队伍, 富裕群体出资、专业人士出力, 以志愿服 务促进共同富裕。

国际化是城市化发展到高级阶段的必然选 择,也是城市文明典范建设的重要标志。志愿 服务作为一个世界性的话语体系,能大大提升 一座城市的软实力、传播力和美誉度。通过伦 敦、东京的成功经验可知,全球性、国际性的大 型赛事和会议,作为一种源自城市外部而作用 于内部发展的力量,是触发城市国际影响力扩 散的"爆破源", 也是城市核心竞争力大幅提升 的"助推器"。[38]目前,深圳承办、举办的国际 活动(如体育比赛、国际会议等)还不够多,志 愿服务跨国、跨地区的合作交流机会有限,制 约了其国际化水平。未来深圳可在如下几方面 加强努力: 一是要主动承办全球性、国际性重 量级赛事和会议,让志愿公益在服务大型国际 活动中传播深圳故事, 弘扬深圳文化; 二是要 让更多志愿服务"走出去",把志愿服务交流列 入城市文明典范建设的重要内容, 积极开展援 外志愿服务, 加大与其他地区和国际志愿服务 组织的交流与合作机会,增强深圳志愿公益的 国际话语权,努力让深圳志愿公益成为各国城市借鉴的典范案例,助力深圳迈向"国际志愿者之城"。

(四)强化志愿服务信息化数字化管理,提高 城市精细化服务水平

当前深圳志愿服务数据的界定和交换缺乏统一的标准,不同志愿服务组织各行其是,项目管理不规范,交换标准不一致,数据公信力不足,影响志愿者礼遇、评优等工作,亟需建立统一的数据管理标准。通过该标准,规范志愿者注册、招募和等级认定工作,对志愿者实行安全等级、专业等级、服务等级和数据等级的认定和晋级规范制度,保证志愿服务的质量和安全。[39][P45-48]例如,根据志愿服务项目的劳动力含量、技能含量和智力含量,出台志愿服务时长的政府指导兑换标准,建立全市统一的记录、兑换和管理运营体系,为数据互联互通和志愿服务交换机制奠定基础,提高志愿服务各环节联通的可操作性。

与此同时,志愿服务信息化系统供需精准对接还有待完善,"服务过剩"和"服务不足"同时存在,供需端不匹配影响着志愿服务的认可度、吸引力和持续发展。深圳要充分发挥自身在互联网技术领域的实力,加强大数据协力。深入开发并迭代"志愿深圳"App,借助互联网技术建立去中心化的多边互助平台,建立不同专业领域、年龄层次、不同等级的志愿者库,建立市—区—街道—学校/社区网格化管理的志愿服务项目库,在App上实现类似淘宝、美团下单、接单的智能匹配。通过平台实时记录、更新志愿服务时长,通过App兑现奖励办法,构建志愿服务供给和需求、志愿服务积分登记和奖励兑现的人际互动和交叉网络。

(五)完善志愿公益激励与监督机制,促进 城市精神富裕

在志愿服务过程中,存在部分志愿服务组 织以无偿性为由将志愿者视为廉价或免费劳 动力,导致志愿者合法权益得不到有效保障。

"被志愿""志愿服务作秀""造盆景"等现象

时有发生。还有部分市民重财轻善,精神富裕 跟不上物资富裕。这些都影响了深圳志愿公益 的形象,影响志愿者的积极性和创造性。应将 利他和利己巧妙结合,探索志愿服务组织、志 愿服务输出和商户联盟合作的良性生态模式, 围绕志愿者的城市礼遇、"时间银行"等方面 探索更多激励措施。调查发现,礼遇激励、信 用激励和精神激励是受访者认为最有效的形 式。[37](P32-33,65-68)2022年4月15日"深圳市志愿者 礼遇计划"首批20项清单正式发布,便是一大 进步。将志愿服务和"时间银行"相结合亦是一 种对志愿服务有效的管理行为。王焕通过调查 实验和案例研究论证发现,时间银行会提高志 愿者的自我效能感带来可持续志愿参与。[17]还 可以参考德国做法,采用货币调控手段,以一定 量的志愿服务抵偿一定的免税额或其他免税与 抵扣税项目。

探索建立广泛认可的监督办法,规范志愿服务评估体系,引入专业的第三方评估机制。同时,强化主流媒体的正面引导,坚定志愿公益的功能、定位和友善互助的基本逻辑,遵循"奉献、友爱、互助、进步"的精神内核,涵育主流价值,确保志愿服务事业始终坚持正确方向。总之,在坚持公益初心,不以报酬为目的的前提下,志愿公益要以市民需求为本,巧妙地将精神激励与商业激励相结合,让志愿服务流动起来,让城市资源流动起来,有助于实现自我造血的可持续发展。同时,也能让有公益心的贫困群体免于生计奔波,全身心参与志愿服务。

五、结语

城市发展的最终目的是人类福祉,它把共同富裕、公平正义、大众参与和可持续发展等多种社会价值作为其发展目标。志愿公益作为一项崇高的国际性事业,已成为城市全面发展的重要手段和城市文明进步的重要标志。深圳是改革开放后党和人民一手缔造的崭新城市,是新时代城市建设和治理的标杆与样板,站在

国家对于粤港澳大湾区和中国特色社会主义先行示范区建设的使命高度,立足新时代,深圳志愿公益展现新作为,打造健康向上的人文环境,形成"共建共治共享"的创新治理格局;维护社会公平正义,促进城市共同富裕;培育民生幸福的社区共同体,满足市民对美好生活的向往,推动城市文明典范建设。要特别说明的是,深圳志愿公益是政府服务的补充,而不是减少或替代政府服务。志愿公益与现有的政府服务模式可以有效互补,在深圳建设中国特色社会主义先行示范区过程中还要做进一步的理论和实践探索。

参考文献:

[1]鲍宗豪. 当代中国文明论: 文明与文明城市的理论 研究[M]. 上海: 东方出版中心, 2020.

[2]彼得·霍尔. 文明中的城市[M]. 王志章, 等, 译. 北京: 商务印书馆, 2016.

[3]Hall P. The world cities[M]. London: Weidenfeld & Nicolson, 1984.

[4]Sassen S. The global city[M]. New Jersey: Princeton University Press, 1991.

[5]吴敏华. 知识城市研究综述[J]. 城市问题, 2011(1): 29-35.

[6]吕庆华, 林炳坤. 中国创意城市发展研究[J]. 理论探索, 2021(4): 84-90.

[7]黄肇义,杨东援. 国内外生态城市理论研究综述[J]. 城市规划, 2001(1): 59-66.

[8]马克斯·韦伯. 韦伯作品集VI: 非正当性的支配——城市的类型学[M]. 康乐, 简惠美, 译. 南宁: 广西师范大学出版社, 2005.

[9]习近平. 在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上的讲话[EB/OL]. (2020-10-14)[2022-8-23]. 中华人民共和国中央人民政府, http://www.gov.cn/xinwen/2020-10/14/content 5551299.htm.

[10]李小甘. 文化的力量[M]. 北京: 中国社会科学出版社, 2020.

[11]鲍宗豪. "两个文明"协调发展新论: 文明城市 创建的理论、实践与制度构建[M]. 北京: 人民出版 社, 2020.

[12]王艳,陈睿,李征宇. 悉尼奥运会和伦敦奥运会的志愿遗产治理对北京冬奥会的启示[J]. 冰雪运动,2021(2): 3-4.

[13]第六届全国文明城市(区)名单[EB/OL]. (2021-

12-27)[2022-08-23]. 中国文明网, http://www.wen ming.cn/wmsjk/cjdx_53740/qgwmcsmd/202112/t20211227 6276499.shtml.

[14]西塞罗. 西塞罗三论[M]. 徐奕春, 译. 北京: 商务印书馆, 1998.

[15]魏娜. 志愿服务概论[M]. 北京: 中国人民大学出版社, 2018.

[16]任慧颖. 应急志愿服务的多主体-全过程联动研究——基于公共危机协同治理理论的视角[J]. 理论学刊, 2022(1): 152-160.

[17]王焕,魏培晔. 时间银行能否带来可持续志愿 参与?——基于一项混合研究[J]. 中国行政管理, 2021(10): 115-122.

[18]陈东利. 论共同富裕的志愿服务伦理实现路径[J]. 西北民族大学学报(哲学社会科学版), 2022(2): 147-154

[19]乔尔·科特金. 全球城市史[M]. 王旭,等,译. 北京: 社会科学文献出版社, 2006.

[20] 邴正, 李培林, 周晓虹, 等. "转型与发展: 中国社会建设四十年"笔谈[J]. 社会, 2018(6): 82.

[21]习近平致信祝贺中国志愿服务联合会第二届会员代表大会召开[EB/OL]. (2019-07-24)[2022-08-23]. 新华网, http://www.xinhuanet.com/2019-07/24/c 1124792816.htm.

[22]陶倩, 蒲菁斐. 美好生活视域下的中国特色志愿服务发展探析——基于习近平总书记关于中国特色志愿服务发展重要论述的分析[J]. 思想教育研究, 2021(3): 112-119.

[23]格里·斯托克. 作为理论的治理: 五个观点[J]. 国际社会科学(中文版), 1999(2): 19-30.

[24]张翼. 全面建成小康社会视野下的社区转型与社区治理效能改进[J]. 社会学研究, 2020(6): 1-19.

[25]李友梅,肖瑛,黄晓春. 当代中国社会建设的公共性困境及其超越[J]. 中国社会科学, 2012(4): 125-139.

[26]刘易斯·芒福德. 城市文化[M]. 宋俊岭,等,译. 北京: 中国建筑工业出版社,2008.

[27]青春深圳. 首发! "深圳市志愿者礼遇计划" 首批20项清单正式发布[EB/OL]. (2022-04-15)[2022-06-05]. https://mp.weixin.qq.com/s/0sxTMmIjZFk O9fDd9PSqFw.

[28] 谢芳. 美国社区中的志愿服务[J]. 社会, 2003(1): 57-59.

[29]李卓然. 国际大都市社区管理模式及其启示[J]. 政府管理体制创新: 国际大都市区域发展战略——"国际大都市区域发展与政府管理体制创新"理论研讨会论文集, 2011: 191-197.

[30]邵振刚, 迟力榕. 中日马拉松赛事志愿服务的比较研究[J]. 青少年研究与实践, 2021(4): 51-58. [31]文明上海. 2020年上海志愿服务发展新情况[EB/OL]. (2021-03-11)[2022-06-08]. http://sh.wenming.cn/YW/202103/t20210304_5966447.html. [32]岳金柱,李筱婧,游斐. 纽约志愿服务经验做法对北京的启示[J]. 社团管理研究, 2012(4): 43-45. [33]陶希东. 全球超大城市社会治理模式与经验[M]. 上海: 上海社会科学院出版社, 2021. [34]胡伯项, 刘雨青. 日本志愿服务的工作机制及其借鉴[J]. 国家行政学院学报, 2015(5): 109-112. [35]张红,李军凯,孙艳艳. 伦敦与东京借助奥运会提升城市国际化水平的启示[J]. 科技智囊,

2021(7): 72-76.

[36]张叶云. 深化拓展新时代文明实践中心建设[N]. 光明日报, 2021-04-12(08).

[37]深圳市志愿服务基金会,深圳国际公益学院.深圳志愿服务蓝皮书:深圳志愿服务发展报告(2020)[M]. 北京:社会科学文献出版社,2021. [38]姚颂平,刘志民,肖锋. 国际体育大赛与国际化大城市发展之关系[J]. 上海体育学院学报,2004(5):18-23.

[39]北京大学,中国红十字基金会. 中国时间银行发展研究报告[R]. 北京: 北京大学, 2021.

【责任编辑 史 敏】

Voluntary Public Welfare in Shenzhen and Model Construction of Urban Civilization

WEN Wanhua & HAN Shulin

Abstract: "Model of urban Civilization" is one of the five strategic positioning for Shenzhen to build a pioneering demonstration zone of socialism with Chinese characteristics. Voluntary public welfare is an important part of urban civilization construction and an important starting point for the overall development of cities and community governance. The development of voluntary public welfare reflects the civilization level of a city. By analyzing the internal logic of voluntary public welfare and urban social civilization and spiritual civilization from the perspective of sociology, the research shows that voluntary public welfare promotes innovation and upgrading of urban development concept, management mode and system development for integrity and trustworthiness, promotes confidence in urban culture and development of urban civilization context for "globalization". Thus, we focus on forming an urban social identity based on socialist core values and an urban governance pattern of "co-construction, co-governance and sharing", enhancing citizens' reputation and moral level, promoting social equity and justice and common prosperity, meeting citizens' desire for a better life. Comparing with the experience of voluntary public welfare in advanced cities at home and abroad, we can get the following inspirations: Firstly, the quantity and quality of voluntary public welfare are positively correlated with the level of urban civilization. Secondly, the government plays an indispensable role in voluntary public welfare. Thirdly, the concept of voluntary service is closely combined with urban culture. Therefore, the innovative development of Shenzhen voluntary public welfare in the new era should absorb effective practices of advanced cities at home and abroad, broaden the coverage of voluntary public welfare to improve citizens' participation in the construction of urban civilization; promote the legislation of voluntary service to construct the urban governance concept of "people first"; strengthen the professional and international construction of voluntary public welfare to improve the connotation of the city and international vision; strengthen the information and digital management of voluntary services to improve fine service level of the city; improve the incentive and supervision mechanism of voluntary public welfare to promote the spiritual prosperity of the city.

Keywords: voluntary public welfare; urban civilization; fairness and justice; common prosperity; model of civilization